
数学Ⅲ ２次 曲 線の平行移動 ① 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
じ きょくせん へいこう い どう か だい

１．次の 2 次曲線の平行移動後の焦 点と方程式を求めよ。
つぎ じきょくせん へい こう い どう ご しょうてん ほう てい しき もと

Find the focus and equation of the following quadratic curve after translation.

例題① y2＝－4 x を x軸方向に 2 , y 軸方向に 1
れい だい じくほう こう じく ほう こう

x-axis direction y-axis direction

y2＝－4 x の焦 点は y2＝4 (－1) x より ( －1 , 0 )
しょうてん

focus

平行移動後の 焦 点は ( －1＋2 , 0＋1 )＝( 1 , 1 )
へいこう い どう ご しょう てん

After parallel movement

平行移動後の方程式は (y－1)2＝－4 (x －2)
へいこう い どう ご ほう てい しき

equation

問題① y2＝ 8 x を x 軸方向に 3 , y 軸方向に 1
もんだい じく ほうこう じくほう こう

x2 y2
例題② ＋ ＝ 1 を x 軸方向に 1 , y 軸方向に 2
れいだい じくほうこう じく ほう こう

42 22

焦 点はÖ42－22 ＝Ö12 ＝2Ö3 より( ±2Ö3 , 0 )
しょうてん

平行移動後の 焦 点は ( 1±2Ö3 , 2 )
へいこう い どう ご しょう てん

(x－1)2 (y－2)2
平行移動後の方程式は ＋ ＝1
へいこう い どう ご ほう てい しき

42 22

x2
問題② ＋ y2 ＝ 1 を x軸方向に 2 , y 軸方向に 1
もんだい じくほう こう じく ほう こう

42

x2 y2
例題③ － ＝ 1 を x 軸方向に－1
れいだい じくほうこう

42 22

焦 点はÖ42＋22 ＝Ö20 ＝2Ö5 より( ±2Ö5 , 0 )
しょうてん

平行移動後の 焦 点は ( －1±2Ö5 , 0 )
へいこう い どう ご しょう てん

(x＋1)2 y2
平行移動後の方程式は － ＝1
へいこう い どう ご ほう てい しき

42 22

x2
問題③ － y2 ＝ 1 を x軸方向に－2
もんだい じくほう こう

42

２．次の方程式はどのような図形を 表 すか。
つぎ ほう てい しき ず けい あらわ

What shape does the following equation represent ?

例題① x2 ＋ 4 y2 － 4 x＋ 8 y ＋ 4 ＝ 0
れい だい

( x2－4 x＋4 )－4＋4 ( y2 ＋2 y ＋1 )－4＋4＝0

( x －2 )2 ＋4 ( y ＋1 )2＝4
(x－2)2

＋( y＋1 )2＝14

x2
楕円 ＋ y2＝1を x軸方向に2 , y 軸方向に－1
だ えん じくほう こう じく ほうこう

4

平行移動した楕円
へいこう い どう だ えん

問題① x2 ＋ 4 y2 － 6 x－ 8 y ＋ 9 ＝ 0
もん だい

例題② y2 ＋ 4 y ＋ 8 x＝ 0
れい だい

( y2 ＋4 y＋4 ) －4 ＋8 x ＝0

( y ＋2 )2＝－8 x＋4＝0

( y ＋2 )2＝－8 ( x －0.5 )

放物線 y2 ＝－8 x を x 軸方向に0 .5 , y軸方向に－2
ほう ぶつせん じく ほうこう じくほうこう

平行移動した放物線
へいこう い どう ほうぶつ せん

問題② y2 － 8 y － 8 x＝ 0
もん だい



数学Ⅲ ２次 曲 線の平行移動 ② 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
じ きょくせん へいこう い どう か だい

１．次の 2 次曲線の平行移動後の焦 点と方程式を求めよ。
つぎ じきょくせん へい こう い どう ご しょうてん ほうていしき もと

例題① y2＝ 2 x を x 軸方向に 1 , y 軸方向に 2
れい だい じく ほうこう じくほう こう

1 1y2＝ 2 x の焦 点は y2＝ 4 ( ) x より ( , 0 )しょうてん

2 2

1 3平行移動後の 焦 点は ( ＋ 1, 0 ＋ 2 )＝ ( , 2 )へいこう い どう ご しょう てん

2 2

平行移動後の方程式は (y－ 2)2＝－4 (x－ 1)
へいこう い どう ご ほう てい しき

問題① y2＝ 8 x を x 軸方向に－1 , y軸方向に－2
もんだい じく ほうこう じく ほう こう

x2
例題② ＋ y2 ＝ 1 を x軸方向に 2 , y 軸方向に－3
れいだい じくほう こう じく ほう こう

32

焦 点はÖ32 － 12 ＝Ö8 ＝ 2Ö2 より( ±2Ö2 , 0 )
しょうてん

平行移動後の 焦 点は ( 2 ± 2Ö3 ,－3 )
へいこう い どう ご しょう てん

(x－2)2
平行移動後の方程式は ＋ (y＋3)2＝ 1
へいこう い どう ご ほう てい しき

32

y2
問題② x2＋ ＝ 1 を x 軸方向に 2 , y 軸方向に 1
もんだい じく ほうこう じくほう こう

22

x2 y2
例題③ － ＝ 1 を y 軸方向に－2
れいだい じくほうこう

32 22

焦 点はÖ32 ＋ 22 ＝Ö13 より ( ±Ö13 , 0 )
しょうてん

平行移動後の 焦 点は ( ±Ö13 ,－2 )
へいこう い どう ご しょう てん

x2 (y＋ 2)2
平行移動後の方程式は － ＝ 1
へいこう い どう ご ほう てい しき

32 22

x2
問題③ － y2 ＝ 1 を x軸方向に－2
もんだい じくほう こう

22

２．次の方程式はどのような図形を 表 すか。
つぎ ほう てい しき ず けい あらわ

例題① x2 ＋ 4 y2 － 4 x＋ 16 y ＋ 13＝ 0
れい だい

( x2－2 x＋1 )－1 ＋ 4 ( y2 ＋4 y＋4 )－16＋13 ＝ 0

( x － 1 )2 ＋ 4 ( y ＋ 2 )2＝ 4

( x－ 1 )2
＋( y＋ 2 )2＝ 14

x2

楕円 ＋ y2＝ 1を x軸方向に 1 , y 軸方向に－2
だ えん じくほう こう じく ほう こう

4
平行移動した楕円
へいこう い どう だ えん

問題① x2 ＋ 2 y2 ＋ 6 x－ 4 y ＋ 9 ＝ 0
もん だい

例題② y2 ＋ 2 y ＋ 2 x＝ 0
れい だい

( y2 ＋ 2 y＋ 1 ) － 1 ＋ 2 x＝ 0

( y ＋ 1 )2＝－ 2 x＋ 1 ＝ 0

( y ＋ 1 )2＝－2 ( x － 0.5 )

放物線 y2 ＝－2 x を x 軸方向に 0.5 , y 軸方向に－1
ほう ぶつせん じくほうこう じくほうこう

平行移動した放物線
へいこう い どう ほうぶつ せん

問題② y2 － 4 y － 2 x＝ 0
もん だい



数学Ⅲ ２次 曲 線の平行移動 ③ 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
じ きょくせん へいこう い どう か だい

１．次の 2 次曲線の平行移動後の焦 点と方程式を求めよ。
つぎ じきょくせん へい こう い どう ご しょうてん ほうていしき もと

例題① y2＝ x を x軸方向に 1 , y軸方向に－2
れい だい じくほう こう じく ほうこう

1 1y2＝ x の焦 点は y2＝ 4 ( ) x より ( , 0 )しょうてん

4 4

1 5平行移動後の 焦 点は( ＋ 1, 0－ 2 )＝ ( ,－2 )へいこう い どう ご しょうてん

4 4

平行移動後の方程式は (y＋ 2)2＝ x－ 1
へいこう い どう ご ほうてい しき

問題① y2＝－ x を x 軸方向に－1 , y 軸方向に 2
もんだい じく ほうこう じく ほう こう

x2 y2
例題② ＋ ＝ 1 を x 軸方向に－3 , y 軸方向に 1
れいだい じく ほうこう じく ほう こう

52 42

焦 点はÖ52 － 42 ＝Ö9 ＝ 3 より( ±3 , 0 )
しょうてん

平行移動後の 焦 点は ( －6 , 1 ) , ( 0 , 1 )
へいこう い どう ご しょう てん

(x＋3)2 (y－1)2
平行移動後の方程式は ＋ ＝ 1
へいこう い どう ご ほう てい しき

52 42

x2 y2
問題② ＋ ＝ 1 を x 軸方向に－4 , y 軸方向に 1
もんだい じく ほうこう じく ほう こう

52 32

x2 y2
例題③ － ＝ 1 を y 軸方向に 3
れいだい じくほうこう

16 9

焦 点はÖ16 ＋ 9 ＝Ö25 ＝ 5 より( ±5 , 0 )
しょうてん

平行移動後の 焦 点は ( ±5 , 3 )
へいこう い どう ご しょう てん

x2 (y－ 3)2
平行移動後の方程式は － ＝ 1
へいこう い どう ご ほう てい しき

16 9

x2 y2
例題③ － ＝ 1 を y 軸方向に 2
れいだい じくほうこう

9 7

２．次の方程式はどのような図形を 表 すか。
つぎ ほう てい しき ず けい あらわ

例題① 9 x2 － 4 y2 － 18 x － 16 y － 43 ＝ 0
れい だい

9 ( x2－2 x＋1 )－9 －4 ( y2 ＋4 y＋4 )＋16－43 ＝ 0

9 ( x－ 1 )2 － 4 ( y ＋ 2 )2＝ 36

( x－ 1 )2 ( y ＋ 2 )2
－ ＝ 14 9

x2 y2

双曲線 － ＝ 1 を x軸方向に 1 ,
そうきょくせん じくほう こう

4 9
y 軸方向に－2 平行移動
じくほう こう へい こう い どう

問題① x2 － 4 y2 ＋ 2 x－ 16 y － 19＝ 0
もん だい

例題② y2 ＋ 8 y － 8 x＝ 0
れい だい

( y2 ＋ 8 y＋ 16 ) － 16 － 8 x ＝ 0

( y ＋ 4 )2＝ 8 x ＋ 16 ＝ 0

( y ＋ 4 )2＝ 8 ( x ＋ 2 )

放物線 y2 ＝ 8 x を x 軸方向に－2 , y 軸方向に－4
ほう ぶつせん じく ほうこう じく ほう こう

平行移動した放物線
へいこう い どう ほうぶつ せん

問題② y2 － 6 y － 3 x＝ 0
もん だい


